Elukeskkonna arendamise rakenduskava seirekomisjoni

koosoleku protokoll

9. juunil 2011, Clarion Hotel Euroopa, Tallinn
Koosolek algas 10.10
Koosolek lõppes 15.30
Koosolekut juhatas kuni prioriteetse suuna 5 ettekande alguseni seirekomisjoni esimees Rita Annus (Keskkonnaministeerium), järgnevalt seirekomisjoni aseesimees Allan Gromov (Keskkonna-ministeerium).
Osalejad:


Hääleõigusega seirekomisjoni liikmed: 

Allan Gromov – Keskkonnaministeerium



Andres Talijärv – Keskkonnaministeerium 



Ivar Sikk – Rahandusministeerium



Ivar Tedrema – Eesti Maaomavalitsuste Liit



Ivi Normet – Sotsiaalministeerium


Juhan Telgmaa – Eesti Looduskaitse Selts



Jüri Võigemast – Eesti Linnade Liit



Kalju Kukk – Keskkonnaministeerium

Mait Palts – Eesti Kaubandus-Tööstuskoda

Priidu Ristkok – Siseministeerium

Ragnar Siil – Kultuuriministerium

Triinu Vaab – Eesti Keskkonnaühenduste Koda


Hääleõigusega seirekomisjoni asendusliikmed:

Ain Kabal – Eesti Väike- ja Keskmiste Ettevõtjate Assotsiatsioon

Külli Urvik – Keskkonnaministeerium

Peeter Eek – Keskkonnaministeerium


Tairi Pallas – Siseministeerium

Teet Tiko – Haridus- ja Teadusministeerium

Vivia Aunapuu-Lents (volikirja alusel) – Põllumajandusministeerium 


Seirekomisjoni hääleõiguseta liikmed: 



Alain Roggeri – Euroopa Komisjon, regionaalarengu peadirektoraat



Piret Aunapuu – Euroopa Komisjon, regionaalarengu peadirektoraat



Roland Randefelt – Euroopa Investeerimispank


Vaatlejad: 

Alar Kalamees – Euroopa Komisjon


Andrei Katsuba – Haridus- ja Teadusministeerium

Andrus Pirso – SA Keskkonnainvesteeringute Keskus



Einar Karu – Keskkonnaministeerium



Elve Krusten – Rahandusministeerium



Eva Ladva – Rahandusministeerium



Hans Moks – Keskkonnaministeerium

Kai Willadsen – Keskkonnaministeerium



Kaie Küngas – Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium



Kerstin Liiva – Rahandusministeerium



Liina Laastik – Keskkonnaministeerium

Maie Nogelainen – Sotsiaalministeerium


Mari Lahtmets – Rahandusministeerium

Marko Meriloo – Siseministeerium

Merike Jakobson – Keskkonnaministeerium

Pille Arjakas – Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium

Raimu Aardam – Eesti Maaomavalitsuste Liit 

Tiia Taevere – Sotsiaalministeerium



Tiina Pedak – Keskkonnaministeerium



Triin Ruus – Rahandusministeerium

Ursula Sarnet – Majandus– ja Kommunikatsiooniministeerium 



Vahur Tarkmees – Eesti Vee-Ettevõtete Liit



Ülle-Triin Enden– Keskkonnaministeerium


Sekretariaat: 

Margit Auväärt – Keskkonnaministeerium
Koosolekult puudusid Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi ja Eesti Mittetulundus-ühingute ja Sihtasutuste Liidu esindajad. Ragnar Siil, Mait Palts, Ain Kabal ja Ivi Normet lahkusid peale lõunat.
Koosoleku avamine

Seirekomisjoni esimees Rita Annus avas koosoleku ning tervitas seirekomisjoni koosolekul osalejaid. 

Seirekomisjoni koosoleku päevakord:

1. Prioriteetsete suundade hetkeolukorra tutvustus 
2. Lõuna
3. Elukeskkonna arendamise rakenduskava (EARK) teavitustegevuste tutvustus 
4. EARK seirearuande kinnitamine
5. Korraldusasutuse ettekanne peamistest horisontaalsetest probleemidest ja lahendustest struktuurivahendite kasutamisel
6. Korraldusasutuse ülevaade programmperioodi 2014+ planeerimisest

Rita Annus andis sõna Alain Roggerile, kes rõhutas 2011.a tähtsust, kuna programmperioodi rakendamisega ollakse juba poolel teel. Samuti on see aasta oluline järgmise programmperioodi 2014+ planeerimise mõttes – valmimas on Euroopa Liidu üldregulatsioonide eelnõud ning tehtud valikud mõjutavad meid pikka aega. Planeerimisel ja hiljem ka rakendamisel on aga väga tähtis kaasata ka sotsiaal-majanduslikke partnereid. 

Rita Annus soovis Alain Roggerilt teada, et kui kaugel on rakenduskavade muudatusettepanekute arutelu Euroopa Komisjonis, kuna Eesti on need EARK seirekomisjoni ning Vabariigi Valitsuse poolt heakskiidetuna esitanud Euroopa Komisjonile menetlemiseks juba üle aasta tagasi. Alain Roggeri vastas, et rakenduskavade muudatusettepanekud said allkirja Euroopa Komisjonis eile (08.06). 
1. Prioriteetsete suundade 1, 2 ja 3 hetkeolukorra tutvustus

Külli Urvik tutvustas prioriteetsete suundade “Veemajanduse ja jäätmekäitluse infrastruktuuri arendamine”, “Säästva keskkonnakasutuse infrastruktuuride ja tugisüsteemide arendamine” ning „Energiamajanduse arendamine“ Keskkonnaministeeriumi poolt rakendatavate meetmete hetke-olukorda. Tairi Pallas tutvustas prioriteetse suunas 2 Siseministeeriumi rakendatava meetme „Keskkonna hädaolukordadeks valmisoleku parandamine“ hetkeolukorda. Pille Arjakas tutvustas prioriteetse suuna “Energiamajanduse arendamine” Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi poolt rakendatava alasuuna „Energiasäästu arendamine elamumajanduses“ hetkeolukorda.

Alain Roggeri kommenteeris, et ettekandes kõlanud projektide pikka ettevalmistusperioodi kohta on Euroopa Komisjonis valminud analüüs, mille kohaselt on projektide alustamisaeg iga programmperioodiga järjest pikem. Selle vältimiseks võiksid liikmeriigid olla rakendamiseks siseriiklikult valmis juba enne Euroopa Komisjonide regulatsioonide ametlikku kinnitamist. Riigihangete kompetentsi tõstmiseks peaks protseduure paindlikumaks muutma ning suurendama hankedokumentide kirjutamise oskust. Kontrolltasandeid ja reegleid on EL struktuurivahendite rakendamisel liiga palju, mis tekitab keskendumise järelevalvele ning kaob fookust tegevustelt, paljusid tegevusi kontrollitakse mitmekordselt. EARK vabade vahendite planeerimisel tuleb silmas pidada EARKs sätestatud eesmärke ning tegevused peavad vastama kokkulepitule.
Rita Annus möönis keskkonnameetmete pikka ettevalmistusaega, aga seda tehti selleks, et vältida kiirustamisest tulenevaid vigu. Riigihangete läbiviimise kompetentsi püütakse parandada pidevate koolitustega. Mitmekordne kontroll on tihti tingitud EL reeglitest, siseriiklikult suudetakse seda tihti vältida.

Alain Roggeri tegi ettepaneku järgmisel perioodil energiatõhusus muuta horisontaalseks kriteeriumiks, millega peavad arvestama kõik meetmed. Ivar Sikk vastas, et plaan ongi see järgmisel perioodil horisontaalse kriteeriumina kehtestada.
2. Prioriteetse suuna 4 hetkeolukorra tutvustus

Priidu Ristkok tutvustas prioriteetse suuna “Piirkondade terviklik ja tasakaalustatud areng” hetkeolukorda.

Juhan Telgmaa soovis teada saada, et mis on Siseministeeriumi plaanid juhuks, kui Eesti Rahva Muuseumi projekt läbi kukub, kuna hanked lähevad kallimaks, kui projektile raha on planeeritud. Priidu Ristkok vastas, et Siseministeerium teadvustab riski ning võimalus on Eesti Rahva Muuseumile ettenähtud vahendid suunata „Piirkondade konkurentsivõime arendamise“ meetmesse.
3. Prioriteetse suuna 5 hetkeolukorra tutvustus

Andrei Katsuba tutvustas prioriteetse suuna “Hariduse infrastruktuuri arendamine” hetkeolukorda.

Piret Aunapuu soovis teada, et kas Haridus- ja Teadusministeerium on hinnanud riigeelarvelise kaasfinantseerimise puudumise tõttu ärajäävate projektide mõju kutsehariduse kvaliteedile tervikuna. Andrei Katsuba vastas, et mõju ei ole hinnatud, kuid on välja selgitatud, mis projektid jäävad ellu viimata.
4. Prioriteetse suuna 6 hetkeolukorra tutvustus
Ivi Normet tutvustas prioriteetse suuna “Tervishoiu ja hoolekande infrastruktuuri arendamine” hetkeolukorda.

Alain Roggeri soovis üldise kommentaarina välja tuua, et energiatõhususe valdkonnas võiks Eesti rohkem panustada rahvusvahelisele koostööle ning uue programmeperioodi planeerimisel peaks arvesse võtma ka demograafilisi trende, et ei tehtaks asjatuid projekte.
5. EARK teavitustegevuste tutvustus
Liina Laastik tutvustas EARK 2010.a teavitustegevusi, 2011. a. plaane ning kommunikatsiooniplaanide auditi tulemusi.
6. EARK 2010.a seirearuande kinnitamine

EARK 2010. a seirearuande koostas juhtministeerium (Keskkonnaministeerium) rakendus-asutustelt saadud prioriteetsete suundade seirearuannete alusel. Seirearuandele esitasid täiendavaid kommentaare Euroopa Komisjon, Rahandusministeerium ja Eesti Looduskaitse Selts, mis seirearuande lõppversioonis on võimalusel arvesse võetud.

Jüri Võigemast kommenteeris seirearuandes toodud väidet, et kohalike omavalitsuste projektide omafinantseerimise võimekus on problemaatiline – kohalike omavalitsuste finantsvõimekust on viimastel aastatel administratiivselt vähendatud 250 mln euro võrra ning riik ei ole leidnud võimalust seda tulubaasi taastada. Järgmise seirearuande kirjutamise ajaks peaks läbirääkimised riigi ja kohalike omavalitsuste vahel olema sellises seisus, et täiendavaid kärpeid ei lisanduks ning leitaks võimalused struktuurivahendite kasutamiseks.
Piret Aunapuu soovis, et edaspidi informeeritaks Euroopa Komisjoni prioriteetsete suundade juhtkomisjonide/seirekomisjonide toimumise aegadest, et võimalusel saaks nad neil osaleda. Margit Auväärt vastas, et Keskkonnaministeerium korjab juhtkomisjonide/seirekomisjonide toimumisajad kokku, edastab need Rahandusministeeriumi, kust edastatakse need Euroopa Komisjoni.
Alain Roggeri rõhutas diskussiooni vajalikkust seirekomisjonides, sest see on koht dialoogiks partneritega. Seirearuannet ei tohiks teha raporteerimise pärast, vaid selle alusel saab teha järeldusi.
Otsustati: 2010.a EARK seirearuanne heaks kiita.

7. Korraldusasutuse ettekanne peamistest horisontaalsetest probleemidest ja lahendustest struktuurivahendite kasutamisel
Kerstin Liiva andis ülevaate peamistest horisontaalsetest probleemidest ja lahendusest.
Ettekande järgselt toimus arutelu struktuurivahendite rakendussüsteemi kontrollisüsteemide mõttekuse ja tõhususe üle.

8. Korraldusasutuse ülevaade programmperioodi 2014+ planeerimisest

Mari Lahtmets andis ülevaate järgmise programmperioodi 2014+ ettevalmistamisest.
Piret Aunapuu kommenteeris, et valdkondlike arengukavasid ja strateegiaid on Eestis liiga palju. Mari Lahtmets vastas, et Eestis on strateegilise planeerimise korrastamisega tegeldud alates selleteemalise Vabariigi Valitsuse määruse ettevalmistamisest 2005.a. Muuhulgas on võetud suund valdkondlike arengukavade taseme ühtlustamisele ja nende arvu vähendamisele. Viimasel paaril aastal on Rahandusministeeriumi ja Riigikantselei arutanud strateegilise planeerimise praktilisi kogemusi ja koostöös valmistatakse ette strateegilise planeerimise süsteemi edasist korrastamist. Valdkondlike arengukavade ülevaatamine ja uuendamine vähemalt aastani 2020 on ka osa perioodi 2014+ ettevalmistamisest.
Alain Roggeri rõhutas uue programmperioodi 2014+ planeerimisel vajadusega arvestada sotsiaal-majanduslike partnerite arvamusega ning tõhustada rahvusvahelist koostööd.
9. Koosoleku lõpetamine

Allan Gromov tänas seirekomisjoni koosolekul osalejaid. Järgmine seirekomisjoni koosolek toimub hiljemalt 2012. aasta juunis.

Rita Annus

EARK seirekomisjoni esimees


Margit Auväärt


protokollija
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